



Н. НОВОЙ ЖИЗНИ

СУББОТА,
19 АВГУСТА
1995 ГОДА
№ 91 (7656)

Издается
с 1 ноября 1931 г.
Орган Хайбуллинского
районного Совета и
районной администрации
Республики
Башкортостан

Уборка-95

Они идут впереди

Совхоз «Матраевский»
Трофимов Г. М. на «Дон-1500» намолотил 8580 ц зерна.
Мурзабаев А. Ф. на «Дон-1500» намолотил 8024 ц зерна.
Тимерханов Р. на «Дон-1500» намолотил 7969 ц зерна.
Ткачук И. И. на «СК-5» скошил 588 га зерновых культур.
Ульябаев Ш. на «СК-5» скошил 507 га зерновых культур.
Рыскулов Б. на тракторе «ДТ-75» вспахал 111 га зяби.
Каримов Н. С. на тракторе «К-700» вспахал 383 га зяби.
Ишкильдин А. П. на тракторе «Т-4» вспахал 130 га зяби.
Пивегин В. В. на «КС-100» накосил 21448 ц силосной массы.
Куфаев В. Н. на «КС-100» накосил 17725 ц силосной массы.
КСП «Акъярское»
Галимов Н. Ф. на «СКД-6» намолотил 3482 ц зерна.
Емельянов Г. Г. на «Дон-1500» намолотил 3002 ц зерна.
Тулибаев П. Р. на «СКД-6» скошил 511 га зерновых культур.

Тулибаев А. П. на «СК-5» скошил 310 га зерновых культур.
Такаев М. М. на «КСК-100» накосил 13413 ц силосной массы.
Хусаннов Ш. С. на тракторе «К-700» вспахал 180 га зяби.
Акьюлов Д. Н. на автомашине «КаМАЗ» перевез 70594 ц силосной массы.
Баймурзин Р. Н. на автомашине «ЗИЛ-554» перевез с поля на ток 7454 ц зерна.
АКХ «Макаанское»
Рудниченко А. П. на «ЖВН-10» скошил 1148 га зерновых культур.
Давлетшин Н. Р. на «ЖВН-6» скошил 829 га зерновых культур.
Атангулов А. Н. на «ЖВН-6» скошил 680 га зерновых культур.
Махморода В. А. на «Дон-1500» намолотил 7488 ц зерна.
Кулик В. В. на «Дон-1500» намолотил 6852 ц зерна.
Сивоплясов А. М. на «Дон-1500» намолотил 6655 ц зерна.
Артамонов В. И. на «Дон-1500» намолотил 6238 ц зерна.
Гаснуллин Г. А. на

«Дон-1500» намолотил 5668 ц зерна.
Безшейко Н. М. на тракторе «ДТ-75» вспахал 73 га зяби.
Куринов В. В. (РТП) на автомашине «КаМАЗ» перевез с поля на ток 11194 ц зерна.
Самохин В. Б. (РТП) на автомашине «КаМАЗ» перевез с поля на ток 10268 ц зерна.
Салеев В. А. на «КСК-100» накосил 14054 ц силосной массы.
Ивашенко А. (РТП) на автомашине «КаМАЗ» перевез 7082 ц зеленой массы.
Колхоз имени Ленина
Мухаметов П. Г. на «КСК-100» накосил 17953 ц силосной массы.
Фатхуллин З. С. на «Дон-1500» намолотил 2322 ц зерна.
Трунов В. М. (Бурибеевское рудоуправление) на автомашине «КаМАЗ» перевез 8484 ц силосной массы.
Голубцов Н. П. на автомашине «ЗИЛ-554» перевез с поля на ток 3770 ц зерна.
Кусюкбаев Р. Ш. (Бурибеевское рудоуправление) на автомашине «МАЗ-500» перевез с поля на ток 5382 ц зерна.

Молодцы, ребята!

Комбайнеры Нововоздвиженского отделения совхоза «Макаанский» в сжатые сроки убрали урожай зерновых культур на площади 2576 гектаров. Из них пшеница — 1758, ячмень — 618 и зерносмесь — 200 гектаров, все это зерно на току и в амбарах и, главное, в сухом виде.
Пшеница, можно сказать, уродилась неплохая, получили по 12,6 центнера с гектара, ячмень на половину меньше и составил по 6 ц, зерносмесь по 14,4 центнера с гектара. Часть семян засыпана и продолжается обработка зерна и его сортировка по назначению.
Безусловно, успех в работе зависел от умелой работы комбайнеров, ими мы можем гордиться. От зари и до глубокой ночи валил хлеб в валки Александр Рудниченко, его выработка 1148 гектаров, чуть не половина всего зернового клина отделе-

ния. Василий Махморода на комбайне «Дон-1500» намолотил 7488 центнеров, такие же комбайны у Василия Кулика, его намолот 6852, Александра Сивоплясова — 6655 и Сергея Ильинского 5563 центнера зерна. Двое последних пошли на помощь убирать хлеб в Центральное отделение совхоза.
С большим трудом идет пахота, по плану в отделении должны вспахать зяби 2520 га, а вспахано всего 338 и пахали только пять тракторов. Сейчас после быстрой постановки комбайнов темпы вспашки увеличатся, увеличатся тракторов в поле, и организуем двухсменную работу.
Механизаторы успешно справились с сенокосом, для общественного скота заготовлено 9500 центнеров добротного сена, 6519 ц подвезено на сеновал. Сейчас идет заготовка силоса. Владимир Салеев на «КСК-100» на-

косил 14000 центнеров зеленой массы и еще осталось косить 90 га из 340 засеянных. Урожайность кукурузы составляет 60 центнеров с гектара. Хорошо трудятся на перевозке зеленой массы шофера из СХТ на своих КаМАЗах Александр Ивашенко (8 тысяч) и Андрей Касьянов (6 тыс. ц). На перевозке зерна с поля отличаются Владимир Куренов и Владимир Самохин, которые перевезли без потерь по 11194 и 10266 центнеров хлеба на ток. Механизаторы отделения сдвинули всю соломку на всей уборочной площади 2576 га, заскирдано сегодня 4950 центнеров и эта работа продолжается. Какой бы год трудный не был, а зерно убрано. Мы рады за своих механизаторов, что у них есть, было и будет крестьянское трудолюбие и хлеборобская душа, не успокоятся, пока не все сделано летом в поле.
Н. ЖИДЕНКО,
бухгалтер отделения.

◆ Проверяем готовность к зиме

Не повторится ли прошлогодняя история?

В 1994 году из-за отсутствия строительных материалов, беспечности руководителей Илячевской молочно-товарной фермы колхоза «Новый путь» практически не была подготовлена к приему скота на зимний период. В тот год особое беспокойство вызывало состояние нижнего двухрядного коровника, у которого угрожающе провисали отдельные участки перекрытия.
Задавшись единственным вопросом: «Не повторится ли прошлогодняя история?», мы решили ознакомиться с ходом подготовки фермы к зимовке скота.
Ремонтные работы животноводческих помещений ведутся вот уже

около месяца. Бригада из 7 ремонтников, возглавляемая Амирханом Шариповым, ведет замену прогнивших частей перекрытия упомянутого выше двухрядного коровника. В этом же помещении бригада линейно-монтажного участка Ремонттехпредприятия приступила к замене автоподъемника на самодельную систему поения коров, но приостановила ее более 10 дней тому назад по неизвестным причинам.
Начат ремонт телятника и полов в верхнем четырехрядном коровнике.
Безусловно, на молочно-товарной ферме к предстоящей зимовке скота предстоит выполнить большой объем

ремонтных работ. Однако, на наш взгляд, подготовка к ней в Илячевской бригаде идет крайне медленными темпами.
Ремонт крыши сдерживается из-за поставки некачественного леса. Средняя база до сих пор не очищена от навоза, навозотранспортер раскидан, желоба разрушены. Из-за отсутствия должного контроля некачественно ведется замена полов.
Думается, что руководители, специалисты колхоза делают для себя правильные выводы из прошлых уроков, не допустят подобных досадных промахов в работе.
И. ИСКУЖИН,
зам. начальника управления сельского хозяйства и продовольствия.
Р. АРСЛАНОВ,
наш корреспондент.

◆ На стройках района

Строительство АТС затягивается

Многие читатели районной газеты интересуются ходом строительства автоматической телефонной станции в с. Акъяр и радио-релейной линии Баймак — Уфимский — Акъяр.
Наш корреспондент обратился с этим вопросом к главному инженеру Акъярского райузла связи Ю. А. Егорову.
— Юрий Александрович, расскажите, пожалуйста, что представляет собой АТС в с. Акъяр?
— Строящаяся телефонная станция рассчитана на 2048 номеров, что позволит решить большую проблему телефонизации районного центра. Здание АТС должно было введено еще в IV квартале 1993 года, но, к сожалению, строители АПК-292 до сих пор его не достроют, что сдерживает

установку технологического оборудования.
До настоящего времени не решается вопрос проектирования и строительства тепловой стоянки для автомобилей на территории АТС, не завершены работы на трансформаторной станции, монтаж которой ведет Сибайская мехколлонна № 100. Неделок очень много.
— Какая аппаратура будет установлена в АТС?
— В АТС будет установлена цифровая аппаратура, которая отвечает европейскому стандарту. Сегодня в Российской Федерации во всех региональных центрах, т.е. в центрах областей, краев, республик устанавливается цифровая аппаратура.
— Как долго продлится перевод телефонной связи на новую АТС?
— Монтаж аппарату-

ры на новой АТС займет где-то около года, строительство линий связи продлится тоже не меньше одного года. Многие будут зависеть от финансового состояния АО «Башинформсвязь».
— Какую роль должна сыграть радио-релейная линия Баймак — Уфимский — Акъяр?
— Со вводом в эксплуатацию радио-релейной линии количество каналов связи со столицей Башкортостана увеличится до 120. Район получит возможность включиться в автоматическую междугороднюю телефонную связь государства СНГ. Другими словами, мы сможем из нашего района позвонить в любую точку бывшего СССР, а из любой точки СНГ можно будет позвонить нам, минуя телефон-источник междугородней станции. Это во-первых. Во-вторых, радио-релейная линия позволит получать качественные телевизионные передачи по двум каналам.

ВНИМАНИЕ, ЯРМАРКА!

26 августа перед зданием универмага с. Акъяр проводится школьная ярмарка. В продаже будут школьно-письменные

товары, школьная одежда, обувь и другие товары. Кроме того для работников просвещения в дни августовской кон-

ференция 24 и 25 августа будет организована торговля товарами «Все для школы». Просим посетить нашу ярмарку.

♦ **Забота о здоровье людей****О нашей жизни насущной**

Антинородная перестройка и реформаторство породило массу непонятных вопросов, суждений, мнений каждого из нас в многонациональной России. Чем чаще общаемся с народом, тем больше познаешь их трудности, горести, сложности жизни в сменяющемся не по их воле политическом строе. Подобно действиям грома и молнии повлияла на человека смена одного строя на другой. Народ переполнен тревогами и заботами за дальнейшую жизнь своих детей и внуков, за судьбу России. Исполняя депутатские обязанности перед избирателями пос. Бурибай и зная мою отзывчивость на просьбы людей, когда для решения сложных и трудных вопросов ко мне все больше тянется людей, затрудняющихся выйти из сложившихся тупиковых обстоятельств, по не зависящих от них причинам.

Длительное время приходилось выслушивать недовольства на непомерно высокие цены на продовольственные товары, лечебные препараты при явно низкой зарплате и низких пенсиях. Переживания людей, охваченных нервотрепкой периода перестройки и реформаторства, ведет население к большой заболеваемости и смертности, намного превышающей рождаемость последних лет нашей сложной жизни. Народ стал тревожиться за свое здоровье, здоровье семьи, детей и внуков. Явно появилась необходимость борьбы за здоровье, за жизнь. Причины тревоги множество, а именно низкая зарплата и пенсий при непомерно высоких ценах, несвоевременность получения зарплаты и пенсий, снижение рациона питания, невольное ведение к истощению организма, преждевременным заболеваниями и смерти. Вопрос здоровья людей стал все больше и больше беспокоить каждого жителя поселка. Жалоб на невнимательность медицинского персонала участковой больницы к больным увеличивалось с каждым днем и годом. Все жалобы и делестные суждения шли явно не в пользу медперсонала участковой больницы. Здесь отмечалась грубость главного врача Л. И. Жиденко, неправильное лечение, неэффективность результатов лечения, что вынуждало больных обращаться за помощью в центральную районную больницу, лечебные учреждения республики и за ее пределами. Обстановка суждений здравоохранения все больше и больше накалялась и потребовалось депутатское вмешательство.

25 мая 1995 г. на сессии Бурибаевского поссовета был поставлен вопрос о работе главного врача участковой больницы, но она на сессии по причине занятости приемом больных не явилась. Возмущенные депутаты поступком Л. И. Жиден-

ко высказали свое единое мнение о необходимости заслушать ее на очередной сессии поссовета, зная строптивость характера и высокомерие Жиденко, не надеясь на ее отношение к мнению депутатов, мне лично пришлось обратиться с просьбой к главе районной администрации Ф. М. Казакбаеву.

6 июля 1995 г. состоялась сессия поссовета, на которой приняли участие зам. главы администрации района Ф. Г. Султангузин, зам. председателя райсовета Ф. Ф. Илимбетов, главный врач ЦРБ Т. А. Султанов и зав. райфо Л. Н. Симонова.

В повестке сессии стоял один вопрос: о работе участковой больницы. Депутаты и присутствующие руководители района заслушали обстоятельный, профессионально содержательный доклад гл. врача участковой больницы Л. И. Жиденко со всеми положительными и отрицательными показателями работы. В прениях обсуждаемого вопроса приняли активное участие депутаты и представители района. Выступления депутатов были критичными, направлены на устранение имеющихся недостатков медперсонала в лечебной практике. Разговор был принципиальным, деловым, требовательным, решительным направленным на улучшение работы. Разговор имел нелицеприятный характер для гл. врача участковой больницы Л. И. Жиденко, допустивший рост заболеваемости, отсутствия профилактических мероприятий, недопустимых ошибок в практике лечения больных, в ее обращении с больными.

Вина главного врача участковой больницы сводится к тому, что она слабо контролирует деятельность подчиненного ей медперсонала, а последним следует доверять доверием гл. врача и не ставить ее перед фактом обид больных в результате не внимания к своему служебному долгу. Не ограничиваясь обсуждения на сессии поссовета вопроса здравоохранения и ставя на принципиальную основу вопрос заботы о людях, мне пришлось обратиться с письмом к Премьер-министру Республики Башкортостан Р. С. Бакиеву с просьбой об оказании помощи здравоохранению района и поселка.

4 августа 1995 г. наш район посетил представитель Минздрава Республики Башкортостан зам. главного хирурга по хирургии РБ им. Куватова М. Р. Царев. Беседа по моему письму состоялась в поссовете в присутствии зам. главы администрации района Ф. Г. Султангузина, глав. врача ЦРБ Т. А. Султанова и гл. администрации поссовета З. П. Абдуллиной. Важность столь нужной встречи сводится к тому, что руководство Минздрава РБ придает серьезное значение тревоге депутатов поссовета за судь-

бу здоровья населения района и поселка. Одновременно усматриваю строгость требований Минздрава РБ к своим подчиненным, реально проявляя заботу о здоровье людей. Представитель Минздрава высказал о тех мероприятиях, которые оказываются в порядке помощи со стороны правительства и Минздрава РБ району.

Беседа велась профессионально грамотно, доходчиво и стороны выразили обоюдность зрения необходимости широкой гласности достижений медицинской науки среди широких масс населения, проявления большего внимания здоровью людей, меньше грубости, больше профессиональных знаний, на уровне народного здравоохранения, меньше ошибок.

Такого рода встрече мог бы позавидовать каждый болеющий за судьбу здоровья народа. Беседа закончилась обоюдным пониманием необходимости верой и правдой своим профессиональным мастерством служить только народу. Представитель Минздрава РБ М. Р. Царев прислал 12 августа 1995 г. свой ответ на мое письмо, после состоявшейся встречи. Здесь прямо напрашивается необходимость выразить благодарность Минздраву РБ и его представителю М. Р. Цареву за внимание к нашим чудам здравоохранения. Эта часть статьи есть своего рода депутатская профилактика деятельности участковой больницы и ее гл. врача и служит ответом на законные требования избирателей об улучшении работы здравоохранения поселка и участка.

Надо же случиться тому, что не ждешь, когда в конце июня жена перенесла второй приступ желче-каменной болезни. Только в этом случае мы были вынуждены обратиться за помощью к терапевту участковой больницы Х. К. Муталлаповой, которая обследовала и направила в ЦРБ к более квалифицированному специалисту данной формы заболевания заслуженному врачу Республик Башкортостан Ф. С. Ишмому, который опередил наличие камней в желчном пузыре. В конце июля жена перенесла третий приступ, когда потребовалась необходимость терапевта Х. К. Муталлапова, оказав необходимую помощь больной, тут же дала рекомендацию обратиться к хирургу. 28 июля 1995 г. мы посетили хирурга ЦРБ Байгужину Р. Р., которая определила необходимость хирургического вмешательства и госпитализировала больную. 2 августа 1995 г. жене проведена квалифицированная, профессионально грамотная операция по удалению желчного пузыря с наличием камней. Операция прошла успешно, вел ее заведующий хирургическим отделением Байгужин Р. Х. Во время нахождения на лечении в ЦРБ жена была

под постоянным наблюдением хирурга Р. Х. Байгужина, терапевтов Бухарбаева Г. А., Тапакова И. А.

11 августа 1995 г. больная покинула лечебное заведение и вернулась благополучно домой со всеми рекомендациями самохранения, режимом питания и образом жизни до полного выздоровления. Мы беспрельдно рады благополучному исходу операции и с чувством глубокой признательнос-

ти относимся к высокой профессиональности хирургов Р. Х. Байгужина, Р. Р. Байгужиной, терапевтов Г. А. Бухарбаева, И. А. Тапакова.

Выражаем вам, дорогие спасители нашей жизни, глубокую благодарность, вместе с вами благодарим за чуткость и внимание весь персонал хирургического отделения и палаты реанимации.

Ваше профессиональное мастерство высоко

оценит каждый, кому вы спасли жизнь, улучшили здоровье, с уважением будут помнить вашу теплоту и уверенность. Нет выше награды за праведный труд, чем высокая оценка ваших заслуг народом. Вместе с вами, уважаемые работники здравоохранения, я выполняю свой долг депутата перед избирателями.

Д. ПОТАПЦЕВ,
депутат Бурибаевского поссовета.

Ответ депутату

В соответствии с письмом МЗ РБ за №04—12-68 от 20.07.95 г. мной, заместителем главного врача по хирургии РКБ Царевым М. Р., комиссионно с участием заместителя главы администрации Хайбуллинского района Ф. Г. Султангузина и главного врача района Т. А. Султанова с выездом на место было рассмотрено письмо депутата Бурибаевского поселкового Совета Поташева Д. И. в адрес Премьер-министра РБ Бакиева Р. С. о недостатках в здравоохранении Хайбуллинского района и, в частности, в Бурибаевской участковой больнице.

Суть вопроса заключается в следующем. Поташев Д. И., являясь активным депутатом поселкового Совета, в последнее время начал получать информацию от жителей поселка о недостатках и дефектах медицинских работников Бурибаевской участковой больницы и в частности ее главного врача Л. И. Жиденко.

По непроверенным фактам, без служебно расследования вопрос о состоянии здравоохранения в поселке был поставлен на обсуждение сессии поселкового Совета. Однако, гл. врач участковой больницы на сессии не являлась, так как на этот день были запланированы мероприятия по медосмотру рабочих. Это вызвало возмущение депутатов. 6 июля 1995 года состоялась сессия поселкового Совета, в работе которой принимали участие зам. главы администрации Хайбуллинского района Султангужин Ф. Г., зам. председателя райсовета Илимбетов Ф. Ф., главный врач района Султанов Т. А., нач. фин. отдела Симонова Л. Н.

На сессии депутатами высказывались и поднимались вопросы, требующие специальной медицинской компетенции.

Но поскольку все приводимые факты не проверялись компетентными специалистами, то и обсуждение превратилось больше во взаимные, личностные обвинения. В результате была принята резолюция — принять к сведению депутатов полученную информацию. В личной беседе с Поташевым Д. И. в присутствии главного врача района Султанова Т. А., зам. главы администрации Хайбуллинского района Султангузина Ф. Г. мной даны разъяснения по таким вопросам, как необходимость централизации хирургической и акушерско-гинекологических служб, установление дорогостоящей аппаратуры и рациональном ее использовании. Речь идет о создании хирургического, родильного отделений только на базе Акъярской ЦРБ и прекращении хирургической деятельности в Бурибаевской участковой больнице, аналогично и по акушерско-гинекологической службе. Вызвало негативное отношение населения поселка к закрытию рентген-кабинета в Бурибаевской участковой больнице.

Так же в беседе с автором письма были затронуты вопросы, почему жители Хайбуллинского района обращаются в медучреждения г.г. Гая, Орска и др. городов Оренбургской области, о работе медучреждений в условиях страховой медицины. Вопросам состояния здравоохранения Хайбуллинского района была посвящена выездная коллегия МЗ РБ, проводимая совместно с администрацией Хайбуллинского района в ноябре 1994 г. В своем решении коллегия оценила состояние здравоохранения района удовлетворительным. За последние 3 года в районе построены или переведены в новое помещение подклиника в с. Ак-

яр на 375 посещений, СУВ в поселке Целиный, 3 — СВА, 5 — ФАП, 11 жилых домов и ведется строительство 7 домов для медицинских работников, открыты 2 палаты интенсивной терапии в терапевтическом и детском отделениях, организованы клинические лаборатории в 4-х СУВ и 3 СВА, открыто гинекологическое отделение в ЦРБ.

В ЛПУ района возвращено 360 коек, в районе стабильный уровень госпитализации, на 100 жителей 29,6 (в РБ — 25,8). Значительно улучшены в районе демографические показатели, обеспечение медикаментами и др.

Коллегия наметила план мероприятий по дальнейшему укреплению материальной базы здравоохранения района, который уже начал реализовываться.

В заключение беседы автор письма выразил удовлетворение в полученной информации и заявил, что если бы он владел такой информацией, то у него не было бы повода для письма Правительству РБ.

Действительно, все поднимаемые жителями поселка вопросы по здравоохранению могли быть свободно разрешены на местном уровне.

Главному врачу района Султанову Т. А. предложено усилить разъяснительную работу среди населения по вопросам организации медицинской помощи в условиях обязательного медицинского страхования, профилактике инфекционных заболеваний, значении периодических профилактических осмотров в раннем выявлении наиболее часто встречающихся заболеваний, а также своевременно реагировать на все случаи грубости, невнимательности к больным, проявляемых отдельными медицинскими работниками.

М. ЦАРЕВ,
зам. главного
врача по хирургии.

Запад „помогает“

По данным Госторгинспекции продукты, поступающие по импорту в 1994 году, имели следующий процент бра-

ка: колбасные изделия — 58,7, масло животное — 50,6, мясные консервы — 56,8, молочные консервы — 84,8, ку-

риные яйца — 100, детское питание (I) — 81,2. Вот чем «потчует» нас западный производитель. Но ведь далеко не все контролируется.

● Августовский педсовет: поиски, проблемы

Учитель и время

Учитель пожинает плоды своего труда с годами и только потом оглаживает себя со стороны, дает самому себе оценку, радуется или огорчается.

Вот и у Рахимы Гимаевны Хунафиной, со дня окончания Сибайского педагогического училища и начала работы в Уфимской средней школе, прошло 25 лет. За эти годы она дала начальное образование десяткам детей, которые, впоследствии успешно отучившись в старших классах, выходили на самостоятельную тропу жизни, продолжая учебу в техникумах, вузах. Рахима Гимаевна не теряет связи с ними, постоянно встречается, дает полезные советы.

В этом году учитель успешно перевела свой

первый класс во второй, а учащиеся 9 класса (четвертая группа ее воспитанников) успешно сдав экзамены, пригласили свою первую учительницу на вечер. Это тоже большая радость для нее.

Рахима Гимаевна пользуется уважением среди учителей методического объединения начальных классов Уфимской средней школы. Высокую оценку получили открытые уроки и классные часы, проведенные ею для руководителей и учителей школ района.

Успехи, конечно же, не приходят сами собой. Рахима Гимаевна постоянно совершенствует качество обучения каждого предмета, повышает свои знания на курсах. Интерес ко всему, стремление к ново-

му, поиск помогают ей успешно трудиться.

На своем трудовом опыте она высоко оценила тесную связь с родителями. В последние годы учитель избирает путь обучения детей на основе народной педагогики и в этом направлении дает полезные советы.

Рахима Гимаевна не только в школе, но и в своем доме считается образцовой опорой семьи. Вместе со спутником жизни Абдуллой Хамитовичем они живут дружной семьей и вырастили троих дочерей. Две старшие дочери по примеру матери выбрали профессию учителя. Да и самая младшая дочь учится старательно.

Хотелось бы поздравить с юбилеем Рахиму Гимаевну и пожелать новых творческих успехов.

М. ЮСУПОВА,
учитель.

Клуб действует

Встреча творчески работающих учителей-эвриканцев — всегда праздник. На них учителя имеют возможность показать свое мастерство, свой талант, поговорить о своих проблемах и достижениях. Именно «Эврика» дает возможность поверить в свои силы, загореться новыми идеями.

Нашему районному клубу всего четыре года. И членами клуба были всего три человека: Г. И. Хайбуллина, (Уфимская СШ), С. Р. Аглетдинова (Садовая НСШ) и Р. Р. Юлдашбаева (АСШ № 1). Сейчас в составе клуба более 50 человек. Среди них опытные учителя, как Г. З. Купцова (Первомайская НСШ), Е. А. Берестова (Садовая НСШ), Л. М. Лобанова (Уфимская СШ),

Т. Р. Шаймарданов, М. И. Бухарбаева (АСШ № 2). Отмечая, что наряду с опытными учителями все больше принимают участие и молодые специалисты.

Эти встречи дают заряд энергии на новые дела, к стремлению не останавливаться на достигнутом. Не зря среди авторов новых учебных программ в районе есть и учителя-эвриканцы. Галия Закировна Купцова работает над проблемой «Роль игр в процессе обучения русскому языку и литературе в башкирских школах». С. Р. Аглетдинова разработала программу по теме «Лингвострановедческий аспект в изучении иностранных языков». Е. А. Берестова работает по проблеме

«Интегрирование уроков». По этим программам были показаны уроки на республиканских встречах клуба «Эврика» в г. г. Салавате, Учалах, Туймазах.

Наши учителя умеют не только работать, но и отдыхать. Это мы увидели на трех районных заседаниях: в Целинной, Новозирганской и Татыр-Узякской школах. Как хорошо поют учителя Татыр-Узякской школы, сколько юмора у педагогов Уфимской, Садовой, Целинной школ и АСШ № 2. А как танцуют учителя Степной школы!

Клуб творчески работающих учителей района «Эврика» поздравляет всех учителей с началом нового учебного года и желает крепкого здоровья, счастья и творческих успехов.

С. АГЛЕТДИНОВА,
президент районного клуба «Эврика».

Наш опыт

Правильное, и в то же время по возможности быстрое обучение письму и чтению детей, обучающихся в первом классе, становится началом всей устойчивой работы по привитию прочных знаний и нравственного воспитания подрастающему поколению. Для активного формирования личности ребенка потребуются правильная организация всей его жизни и трудоспособности.

Исходя из этой мысли, в нашей Мамбетовской средней школе подготовка детей к обучению в I классе начинается заранее. В этом году, например, в конце учебного года состоялась творческая встреча с родителями лучших первоклассников. Она проведена по инициативе учителя

З. М. Ниязовой и завуча по начальным классам Р. Ш. Байгускарова.

На встречу приглашены также психолог школы, учителя начальных классов, директор и завуч. Это было очень необходимое и своевременное мероприятие. Каждый участник встречи, исходя из своего опыта, дал необходимые советы, ознакомил родителей с едиными требованиями к детям, начинающим учебу в школе. Завуч Р. Ш. Байгускарова выступила с докладом «О подготовке детей к школе», психолог Л. Р. Мамбетова рассказала о негативных воздействиях на ребенка пьянства, неблагополучия в семье, а также о том, какие необходимо прививать навыки детям для развития речи, способности мыслить, развития памяти и внимательности. Будущий

учитель класса новобранцев З. М. Ниязова сказала о том, какие требуются учебные принадлежности для детей и какую ожидают помощь от родителей.

Также поделились опытом и дали советы учителя Г. С. Аслаева и В. Р. Ваганова, а директор школы М. А. Карабаев и завуч Р. Б. Султанов призвали учителей воспитывать детей в башкирском духе, опираясь на науку и народную педагогику.

Родители приняли активное участие в обмене мнениями, получили ответы на волнующие их вопросы. Исходя из всего, можно сделать вывод, что подготовку ребенка к школе необходимо проводить заранее.

Г. АСЛАЕВА,
руководитель методического объединения учителей начальных классов Мамбетовской СШ.

Соревнования в честь дня физкультурника

В субботний день на Агьярском стадионе «Урожай» собрались истинные любители спорта, Спортсменов и поклонников спорта тепло поздравил с днем физкультурника заместитель главы администрации района Ф. Султангужин. Он же вручил ветеранам спорта Зарифу Карабаеву и Тагиру Нураеву благодарственные письма администрации Хайбуллинского района за их большой личный вклад в развитие спорта в районе. Председатель комитета по физической культуре и спорту администрации района Р. Валеев вручил ценные подарки Р. Хакимову, М. Хайдаровой, Л. Аллабердиной, Х. Бактыбаеву, Г. Лежневу, О. Лешневу, Ш. Байгускарову за высокие спортивные достижения.

После завершения официальной части праздника был дан старт соревнованиям по легкой атлетике, одновременно начались состязания по шахматам, волейболу.

Интересная борьба развернулась среди любителей шахмат. За шахматными досками встречались известные в районе шахматисты Фидат Тусняков, Артур Асиянов из АПМК-292, Талгат Рахматуллин и Урал Байгускаров из центральной районной больницы, Халит Бактыбаев из налоговой инспекции. После напряженных игр первое место завоевал Гарей Тагиров, второе — Талгат Рахматуллин, третье места удостоился Артур Асиянов.

На волейбольной площадке встретились мужские команды ветеранов и молодежи районного центра. Из них

сильнее оказалась команда ветеранов в составе Геннадия и Олега Лежневых, Тагира Нураева, Шамиля Байгускарова и Фуата Бактыбаева.

В состязании по поднятию гири не было равных работнику культуры Юлаю Аскарову.

Так отметили день физкультурника любители спорта районного центра.

НА СНИМКАХ: шахматист Гарей Тагиров; тяжелоатлет Юлай Аскаров; ветеран спорта Г. Ф. Лежнев (в центре) со своими сыновьями Вячеславом и Олегом.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.



Лесов вырубается меньше, но „зеленых,, это не радует

В четыре раза за последние годы снизился объем вырубki башкирских лесов. Но «зеленым» радоваться не приходится. С каждым годом накапливаются огромные запасы перестойных лесов — их уже около 350 млн. (!) кубомет-

ров, 40 процентов всех площадей. Они на корню теряют и товарную ценность и природоохранные функции. Массовое усыхание и гибель леса может отрицательно сказаться на состоянии окружающей среды.

Ситуация создается парадоксальная. На вырубку и лесопосадку «сил» в республике нет, а на ежегодную закупку 500 тыс. кубометров леса за пределами республики — есть.

«Башинформ».

Кто поможет бытовикам?

До недавнего времени в нашем районе функционировали более двадцати объектов бытового обслуживания, которые оказывали населению до 15 видов услуг.

После государственного переворота 1991 года новоявленные правители решили вопросы бытового обслуживания населения страны, как и другие жизненные проблемы, с присущей им безответственностью, просто и быстро. В начале упразднили Министерство бытового обслуживания, а затем бросили предприятия бытового обслуживания на произвол судьбы. Примерно по такой схеме «реорганизовали» систему бытового обслуживания и в нашей родной республике, переложив заботы о ней на местные администрации.

Результаты оказались разрушительными для сельчан, особенно для нашего, сравнительно экономически слабого района. В течение нескольких последних лет

из сложившейся и хорошо отлаженной системы бытового обслуживания в 1994 году в районе осталось всего 6 комплексных приемных пунктов и два Дома быта в районном центре и пос. Бурибай.

Сегодня в районе наблюдается переосмысление происшедшего с системой бытового обслуживания, несколько усиливается к ней внимание. В настоящее время хотя и медленно, но увеличивается количество приемных пунктов. Вновь они начали функционировать в населенных пунктах Подольское, Татыр-Узяк и в пос. Целинный заботу о бытовом обслуживании тружеников взяла на себя администрация совхоза «Хайбуллинский». В Акъярском Доме быта открыт новый цех по пошиву и ремонту обуви, приобретен шерстяной станок, начато производство хромовой кожи. Здесь же в швейном цехе наряду с индивидуальным пошивом верхней одежды,

налажен пошив спецовок. Создаются новые рабочие места.

Вместе с тем для коренного улучшения работы предприятий бытового обслуживания населения требуется укрепить их материально-техническую базу. Например, на участке химчистки стоит физически и морально изношенное оборудование, изготовленное еще в 1965 году.

Производственное управление бытового обслуживания не имеет ни одной единицы автотранспорта, что не позволяет ему своевременно и в достаточном количестве завозить в район товары и запасные части, организовывать торговлю в населенных пунктах. Кто поможет бытовикам? Может быть в районе найдутся спонсоры. Ведь в свое время так называемой «народной стиральной» были же построены районный пионерский лагерь «Чайка» и стадион «Урожай».

Р. АРСЛАНОВ.

Когда будет порядок?

Жарким и засушливым выдалось лето в этом году. В районе участились случаи кишечных заболеваний среди детей и взрослого населения. Казалось бы все понимают, что в такую пору надо соблюдать элементарные правила санитарной гигиены в целях предотвращения вспышек эпидемий кишечных инфекций, особенно на пред-

приятиях общественного питания. Но на деле все оказывается иначе.

Неудовлетворительное санитарно-гигиеническое состояние наблюдается, например, во временной полевой кухне Антиганской бригады колхоза «Красное знамя». Помещение кухни не обеспечено противовращением вспышек эпидемий кишечных инфекций, особенно на пред-

ке царит беспорядок. Здесь отсутствуют надлежащие условия хранения сыпучих продуктов, хлеба. Кухня недостаточно оснащена столовой посудой.

Работники кухни жалуются на отсутствие должного внимания к проблемам организации питания со стороны руководителей хозяйства.

Н. КУДАБАЕВА,
помощник санитарного
врача района.

В чьих интересах?

Велика роль печати в общественно-политической жизни страны, не зря ее считают четвертой ветвью власти. Не случайно «прораб перестройки» А. Яковлев еще в начальном периоде развала социалистического строя в стране постарался занять своими людьми ключевые посты в периодической печати демагогически рассуждая о свободе слова. Практически же его действия означали захват партией разрушителей страны средств массовой информации.

Как верно писал в свое время В. И. Ленин о том, что литература

всегда партийна и защищает интересы определенных классов.

Вот и сегодня правительственные издания газет всеми средствами пытаются оправдать антинародную сущность политики нынешних гореуправителей, неся ложь и клевету на более чем семидесятилетнюю историю советского периода, подвергая сомнению такие понятия, как нравственность, патриотизм, интернационализм.

Одним словом, они отравляют наш народ ядом буржуазной идеологии.

К сожалению, в нашем районе не находят

широкого распространения газеты «Правда», «Советская Россия», «Гласность», которые несут людям правдивую информацию о положении в стране, разоблачают антинародную политику «реформаторов», рассказывают о бедственном положении трудового люда.

Мы обращаемся к партийным организациям коммунистов, к населению района, ко всем тем, кому не безразлична судьба простого человека, выписать газеты «Правда», «Советская Россия», и «Гласность».

Ш. БАЙГУСКАРОВ,
председатель
политисполкома
КП РФ.

Поздравляем!

дорогого отца Идриса Сулеймановича КИЛЬДИБАЕВА из д. Акназарово с 70-летием со дня рождения, а также с 47-летием супружеской жизни с Файзой Дильмухаметовной. От души желаем крепкого здоровья, мира, долголетия, семейного благополучия и счастья.

От имени всех детей дочь Фануза, зять Сальман, внуки Ильгам, Наил, с. Татыр-Узяк.

с 30-летием со дня рождения Фирдаус ТУЛБАЕВУ из с. Галиахметово. Здоровья тебе, радости, света, Улыбок, настроения, добрых слов. Любовью нежной будь всегда согрета, Не знай печали и обидных слов.

Семья Тулубаевых, Мишлишевых, Карсановых, Игбаевых, Батисовых, Билаловых.

ПРОДАМ
автомобиль «ВАЗ-21013» в хорошем техническом состоянии.

Обращаться: с. Акъяр, ул. 40 лет Победы, телефоны 2-16-50, 2-16-10.

сруб хвойной породы размером 9x10 м, с пиломатериалами или мяню на «ВАЗ» новый.

Обращаться: Зилаирский р-н, с. Ямансаз, Султанову Хайдару Т.

кассовые аппараты «ОКА-400». Цена договорная.

Справки по телефону нам 2-14-60, 2-17-99.

АО «ПРОГРЕСС» РЕАЛИЗУЕТ мягкую кровлю «Бикрост» 1200 кв. м. Цена за 1 кв. м. 9000 рублей. п. Бурибай.

ПРИГЛАШАЮ НА ЛЕЧЕНИЕ

Доктор медицинских наук, профессор Башкирского медицинского университета Муталов А. Г. проводит платные курсы консультации и лечение больных.

Прием будет осуществляться в Бурибае с 20 по 26 августа в клубе поселка.

Пациенты, ранее прошедшие сеансы лечения, приглашаются на повторный курс биоэнергетической терапии.

дорогую мать Асию Ибрагимовну БАЙМУРЗИНУ из с. Байгускарово с 60-летием со дня рождения.

Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, неиссякаемой энергии, бодрости, счастливой старости. Сын, сноха, дочери, зять, внуки, внучки.

с 45-летием со дня рождения сердечно поздравляем Залию Гаделовну КИЛЬДИБАЕВУ из с. Татыр-Узяк.

Искренне желаем здоровья, долголетия, счастья. Пусть вам всегда сопутствует удача.

Семья Трупкуловых, с 25-летием со дня рождения дорогую нам Зарию Зиннатовну КУНУСБАЕВУ из п. Садовый.

От всей души желаем счастья, Желаем солища в дни ненастья, Желаем бодрости и смеха, Во всех делах — большого успеха! Мать, отец, сестры, брат, сноха, зятья.

дорогого супруга и отца Халита Хамитовича НУРАЕВА из с. Акъяр с 30-летием со дня рождения.

Желаем крепкого здоровья, Желаем бодрости и сил. Чтоб каждый день дальнейшей жизни Лишь только радость приносил!

Жена, дети Айну, Рузалия.

нашу дорогую, любимую мамочку, бабулю Марию Яковлевну МАЛЬЦЕВУ с 65-ти летием.

Пусть кружит леденая мгла И неласково солнце светит. Лишь бы ты, наша мама, жила. Долго-долго жила на свете!

Дети, внуки, г.г. Орск, Челябинск, Екатеринбург, Покачи, с. Маван.

дорогого отца, тестя, свекора, дедушку Хамидьяна Галиахметовича ИСЯНТАЕВА из д. Алибаевск с 80-летием со дня рождения. От души желаем здоровья, долголетия, счастливой старости.

Дочери, зятья, сыновья, снохи, внуки и внучки.

Коллектив учителей Бурибаевской средней школы № 1 выражает глубокое соболезнование учительнице Нестеренко Н. Н. в связи с трагической гибелью мужа. **НЕСТЕРЕНКО Константина Александровича** и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Выражаем искреннее соболезнование Ф. А. Иштакбаевой из д. Янтышево по поводу безвременной кончины супруга **ИШТАКБАЕВА Гали Мухаметгалиевича** и разделяем горечь утраты.

Родственники. Коллектив Янтышевской средней школы выражает искренне соболезнование директору школы Иштакбаеву Ю. М., учительнице Иштакбаевой К. У., воспитательнице Иштакбаевой Ф. А., ветерану педагогического труда Иштакбаеву М. Д., родным и близким по поводу безвременной кончины брата, деверя, мужа, сына **ИШТАКБАЕВА Гали Мухаметгалиевича** и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Коллектив Бурибаевской средней школы № 1 выражает глубокое соболезнование родным в связи с кончиной бывшей работницы школы **САФОНОВОЙ Марены Петровны** и разделяет горечь утраты.

Бурибаевская поселковая администрация выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу трагической гибели **НЕСТЕРЕНКО Константина Александровича**

Отдел народного образования и дошкольного воспитания, совет председателей профкомов выражают глубокое соболезнование заведующей Бурибаевским детским садом № 2 Нестеренко Н. А., родным и близким по поводу трагической гибели сына **КОНСТАНТИНА** и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Коллектив трудящихся АО «Бурибаевское рудоуправление» и профком выражают глубокое соболезнование, председателю профкома Нестеренко А. И., родным и близким по поводу трагической смерти сына **КОНСТАНТИНА**

Выражаем глубокое соболезнование Нестеренко Н. А. по поводу трагической смерти сына **КОНСТАНТИНА** и разделяем горечь невосполнимой утраты.

Одноклассники.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

РЕДАКТОР
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Подписано в печать в 18.00.
Индекс 50733.

Адрес редакции и типография:
Республика Башкортостан,
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дуближу, ответственный редактор — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.